

◎众观

打好政策“组合拳” 助企纾困稳就业

□本报记者 梅刚

“太及时了,你们发放的这笔121万元稳岗返还资金,解了企业的燃眉之急,惠及了广大职工,极大地支持了复工复产。”近日,天骄航空有限公司经理杨涛收到助企纾困资金,主动联系人社部门表达谢意。

据了解,为企业及时纾困解难、减负蓄能,是激发市场活力、保证经济平稳运行、解决民生问题的现实需要。去年以来,按照自治区党委、政府关于稳经济一揽子政策的要求,自治区人社厅会同税务、财政等部门先后出台了阶段性缓缴特困行业企业社会保险费、做好失业保险稳岗提技能防失业工作、扩大阶段性缓缴社会保险费政策实施范围等政策,并积极推动政策落地见效。通过大数据比对,筛查出所有符合政策条件的参保单位,实行“免申即享”“即申即享”“直补快办”经办服务模式,打通了服务企业“最后一公里”,截至2022年12月底,为企业兑现“真金白银”政策红利78.72亿元。

自治区人社厅就业促进处处长王景昱介绍,自治区人社部门通过实施“缓、降、返、补、扩”等组合拳,开展“走基层、送政策”等精准宣传活动,扩大政策知晓面,提升办理便捷度,助企纾困稳定就业岗位。

对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等5个特困行业的所属企业以及农副食品加工业、医药制造业等17个行业所属困难企业和受疫情影响严重地区中小微企业,缓缴养老、失业、工伤保险单位缴费部分,其中工伤、失业保险费缓缴期限到2023年4月30日。

王景昱表示,特别是去年9月以来,为应对疫情多点频发影响,让阶段性缓缴政策惠及更多市场主体,进一步扩大了缓缴政策实施范围、延长了缓缴期限,缓缴政策覆盖全区所有受疫情影响较大、生产经营困难的中小微企业,以单位方式参保的个体工商户、参加企业职工基本养老保险的事业单位及各类社会组织,缓缴政策到期后,允许企业在2023年底前采取分期或逐月等方式补缴,补缴期间免收滞纳金。截至2022年12月底,全区

申报缓缴三项社会保险费共计13.79亿元,其中缓缴3341户企业养老保险费12.99亿元、1475户企业失业保险费4102.28万元、1304户企业缓缴工伤保险费3867.25万元。

同时,将阶段性降低失业、工伤保险费率政策实施时间延长至2023年4月30日。阶段性降低失业、工伤保险费率累计减轻企业等用人单位缴费负担29.8亿元。

对大型企业失业保险稳岗返还比例由30%提高至50%;中小微企业按90%返还,进一步加大对市场主体稳岗扩岗支持力度。通过“免申即享”模式,为5.08万户企业发放稳岗返还资金9.25亿元,惠及职工154.13万人。

对2022年1月1日至12月31日,累计出现1个(含)以上中高风险疫情地区的统筹地区,对因新冠疫情严重影响暂时无法正常生产经营的企业,按每名参保职工500元的标准发放一次性留工培训补助,支持企业组织职工以工作代替培训。未出现中高风险疫情的统筹地区,对餐饮、零售、旅游、民航和公路水路铁路运输5个行业企业,按每名参保

人员500元的标准发放一次性留工培训补助。2022年,共为7.16万户企业发放一次性留工培训补助9.11亿元,惠及职工182.17万人。

对企业招用毕业年度的高校毕业生、离校两年内未就业高校毕业生和16-24岁登记失业青年,签订劳动合同并参加失业保险的,按每人1500元的标准发放一次性扩岗补助,共为8067户企业发放一次性扩岗补助5217.9万元。此外,对招用毕业年度高校毕业生并签订1年以上劳动合同的中小微企业,按每人1500元的标准,给予一次性吸纳就业补贴,全区累计共有129户企业、482人申请了一次性吸纳就业补贴,已发放72.3万元补贴资金。同时,发放职业技能提升行动培训补贴资金4.29亿元、失业保险支持技能提升补贴1.32亿元。

对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员和参保不满1年的失业农牧民工,发放失业补助金和临时生活补助,保障失业人员基本生活。2022年,共为13.52万名失业人员发放失业保险待遇10.63亿元。

◎帮帮

如何度过一个充实而美好的假期? 听听专家怎么说

□本报记者 赵曦

寒假期间,青少年如何调整好身体和心理,做好课业安排,度过一个充实而美好的假期?记者就此采访了呼和浩特市团委心理健康教育专家库老师、国家三级心理咨询师王健。

问:假期里,青少年如何合理安排学习和生活?

王健:要合理规划生活、游戏和学习时间。需要把整个假期和近一周的事情分为重要不紧急、重要紧急、不重要紧急和不重要不紧急4类,可以帮助青少年有效完成假期目标,减少父母的催促和担心。

要确定假期目标。假期和开学是有差别的,开学期间,青少年的生活非常规律,学习进度基本由老师帮助规划。而假期时间,学习和生活基本由自己安排,此时,很多同学会感到困惑:每天的时间该如何度过?这就需要确定自己的假期目标,安排好必须要做的事情:比如假期作业、没有完成的功课、春节期间的访亲探友、平时坚持的运动或其他爱好等。做好有想要做的事情,比如一直想看但没时间看的书,想学的技能,跟家人约定好的旅行等,还有休闲娱乐、同学聚会等。当把假期当中的事情分类罗列出来时,心中就会升起一种掌控感,能够应对内心的困惑。

问:青少年跟父母相处时间增加,很多学生会觉得不自由,如何学会与家人相处?

王健:青少年要正确表达观点,向家长提出合理诉求。作为青少年,首先要尊敬父母,要有礼貌,特别是说话声音要降低分贝。其次是遇到事情,一定不能隐瞒,要咨询父母,寻求帮助。另外父母的生活经验和社交经验比较丰富,青少年切勿不能擅自作主,或是用沉默对抗,即使是自己想用行动向父母证明“我能行”“我可以”,也要与父母沟通交流好。因为父母是最爱你的人,在任何时候,都不能做出伤害父母情感的举动。



映日荷花别样红。



五角枫元素皮带。



皮雕作品《骏马》。

◎新视界



包海桩在创作皮雕作品。

匠心雕琢皮艺之美

□本报记者 高敏娜 通讯员 萨日娜

近日,在兴安盟科右中旗中等职业学校,科右中旗非物质文化遗产皮雕传承人、内蒙古自治区工艺美术协会常务理事包海桩手拿一把小锤子忙着修复皮雕画的边框。“皮革雕刻的工序很复杂,先要选皮,然后要对皮革进行拉扯、捏、揉搓、挤压、缝线、上色等很多道工序,最后还要涂一层保护层。”谈到皮雕艺术,包海桩的脸上

神采飞扬。

1999年,大学毕业的包海桩成为兴安盟科右中旗中等职业学校的一名教师,从小喜欢民族手工艺的他,立志把皮艺皮雕这项手工艺传承下去。2013年,他在学校牵头创立了民族手工艺专业,并从事民族手工艺制作及教学工作。

包海桩在民族旅游纪念品的开发、教学、传承和推广等方面收获了

许多荣誉,先后被评为自治区优秀指导教师、兴安盟创业先进个人……在各类创意设计大赛中,多次荣获国家级、自治区级等奖项。为了民族手工艺的多样化,包海桩把国家级、自治区级、盟级非物质文化遗产传承人引进学校,丰富了专业课程,并通过开设皮雕课程,让这项非物质文化遗产技艺生根发芽。

平均降幅分别为62.7%、55%

我区将执行省际联盟药品耗材集采中选结果

本报1月25日讯(记者 白莲)记者从自治区医疗保障局获悉,近期,我区将落地执行省际联盟第四批药品集采和省际联盟口腔种植体集采中选结果,中选药品耗材平均分别降幅62.7%、55%,极大减轻患者医疗费用负担。

据了解,我区参加的省际联盟第四批药品集采,采取线上直报形式进行,共有99家企业的20个品种参与报价,其中18个品种中选,涉及心脑血管疾病、肺炎、提高机体免疫力及抗生素等临床用量较大的常见病、慢性病治疗药品。注射用香菇多糖、注射用复方维

生素(3)、注射用头孢哌酮钠他唑巴坦钠等降幅较大。

同样我区参加的省际联盟口腔种植体集采,共有55家企业参与,其中39家中选。集采前我区价格较高的种植体系统从原采购价5000元降至1850元左右,市场需求量较大的种植体系统从原采购价1500元左右降至770元左右。此次集采中选产品丰富,覆盖口腔种植体其他耗材部件,可满足绝大多数临床使用需求。同时,我区有500多家民营医疗机构参加集采,占医疗机构总数的83%,极大方便群众享受价格适宜的种植牙服务。

下一步,自治区医疗保障局将做好集采中选结果落地实施前的准备工作,同时,与相关部门协同配合,保障中选产品供应、使用、货款结算等,确保降价后群众买得到、用得起。

自治区医保局党组成员、副局长蔡红宇表示,药品耗材集采在我区落地执行效果显著,群众医药费用负担逐步减轻,临床诊疗行为更加规范,医保基金使用率持续提升,医药购销环境得到了有效净化,医疗、医保、医药联动改革成效明显,群众获得感显著提升。

◎民声

冬日里的满洲里,大街小巷年味儿浓。农贸市场内,熏鸡、肉肠的香味扑鼻而来;各大商超门口,中国结、红灯笼将美好的祝福高高挂起。幸福中国年的浓厚氛围将每一名边城群众紧紧包围。

“我们这些老年人,天天都像过年一样,生活真有奔头。”近日,家住满洲里市尚都国际公租房的特困老人温宝山和记者说起现在的生活时,满是感激之情,“现在党的政策真是好,我每天都生活得非常开心。”

70岁的温宝山是满洲里市南区办事处的特困老人,无儿无女独居生活。2022年,满洲里市民政局积极开展关爱关爱独居老人生活活动,采取购买服务的方式安排专业的社会组织等服务机构,常态化开展日间照料、家政保洁、代购代缴生活用品和水电费、话费等服务。

温宝山老人喜欢吃饺子,服务人员上门为老人包好冻好。老人几次住院,有专人24小时进行护理。疫情时老人突发疾病,在ICU病房抢救

了几天几夜终于转危为安,几万元的医药费也全部报销了。

“我现在是急事难事有人管,吃穿住用全不愁。开春以后,我一定去社区养老服务中心坚持锻炼身体,珍惜眼前的好日子,好好享受政府的好政策。”温宝山高兴地说。

探访关爱暖了独居老人的心

□本报记者 赵曦

2022年,满洲里市民政局通过顺捷为老服务中心等社会组织,对困难独居老人进行入户探访。在老人们的家中,工作人员与老人们促膝谈心,详细询问老人们的身、生活情况,认真倾听老人们家中的困难和实际情况,叮嘱老人要健康饮食、适度锻炼,在季节变化时要注意身体保暖,保持乐观心态,并为老人们送上慰问品。

满洲里市民政局开展的困难独居老人探访

关爱行动,是落实自治区民政厅等9部门联合印发《关于加强对特殊困难群体探访工作的意见》的生动实践。

为进一步健全完善独居、空巢、留守、失能、失智、计划生育特殊家庭老年人以及困境儿童等特殊困难群体关爱服务体系,自治区民政部

和自治区党委、政府工作要求,去年12月5日,自治区民政部发布《全区民政系统开展“惠民生、解民忧、暖民心”困难群众关爱帮扶八项行动工作方案》。其中行动之一,就是开展困难老年人探访关爱行动,加强对特殊困难老年人探访关爱,根据实际需求提供必要帮扶,对符合救助条件的独居老人主动为其申请社会救助。及时足额发放高龄津贴、经济困难老年人养老服务补贴资金。“自治区社会救助服务中心副主任马俊峰说。

据了解,自治区民政部指导各盟市采取联合排查的方式进行全面摸底排查,落实独居特困老年人、留守老年人“日探访”要求,科学评估风险等级,切实落实专人包保,明确分类帮扶措施,建立关爱服务台账,提高探访频率,确保快速发现需求,解决实际困难。

本轮疫情发生以来,全区各地已累计探访特殊困难老年人13.26万人次,实施有针对性救助5.77万人次,共支出救助资金1207.5万元,2022年12月以来共发放米面油等生活物资2248人次,发放“爱心菜包”7673人次。

◎潮音

工伤报销直接结算,很方便!

□本报记者 梅刚 通讯员 王占海

“以前办理工伤医疗费用结算,都要先由个人垫付,再拿很多资料回当地社保中心报销,现在只需要把身份证给医院,就可以直接结算,很方便,也减轻了我的经济负担。”近日,在张家口居住的乌兰察布籍职工刘亮对工伤医疗费跨省异地就医联网结算赞不绝口。

以往,在没有实行工伤医疗费跨省异地就医联网结算时,工伤协议机构并不知晓工伤人员的认定鉴定、工伤保险参保缴费等信息,往往需要工伤人员或单位垫付医疗费用,手续复杂,还要在医院和经办机构之间奔波。

据了解,为优化人社服务办理流程,更加方便群众办事,乌兰察布市成立以乌兰察布市社保中心、乌兰察布市人社局综合服务大厅、乌兰察布市第三医院和软件开发商为成员的工作组,在乌兰察布市第三医院率先设置27个联网接口,并完成联网测试工作,实现工伤医疗费跨省异地就医联网结算。工伤职工只需凭个人身份证、社保卡、医保电子凭证中的一种,即可在异地工伤定点医院即时结算。

根据相关规定,参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复或辅助器具配置确认,以及按规定完成异地就医备案登记的两类人员可以申请办理跨省异地就医住院医疗费用、康复费用和辅助器具配置费用的直接结算,对象包括限于技术和设备等原因异地转诊转院的工伤职工、异地长期居住和常驻异地工作的工伤职工。

“工伤保险跨省异地就医联网结算实现后,符合以上两个条件的工伤职工可以申请去全国已经实现异地联网结算的医疗机构和辅助器具配置机构进行工伤医疗和辅助器具配置,彻底解决了工伤职工先垫付工伤医疗费用后再回参保地报销的烦心事,也大大减轻了工伤职工的就医负担。”乌兰察布市社保中心主任韩晓朴表示,下一步,乌兰察布市将进一步优化业务信息系统,加快推进全市工伤保险定点医院联网结算工作,力争年内在所签协议医院实现工伤医疗费跨省异地就医结算全覆盖。

◎社会速评

筑牢校园“防护墙” 确保师生身体健康

本报1月25日讯(记者 刘志贤)近日,自治区教育厅召开工作会议部署全区教育系统疫情防控工作,多措并举筑牢校园“防护墙”,确保师生身体健康和校园安全稳定。

会议强调,新冠病毒感染正式纳入“乙类乙管”后,各地各校要按照教育部、自治区党委、政府部署要求,坚持问题导向,强化底线思维,科学研判学校疫情形势。要发挥制度优势,高效协同有关部门,切实做好寒假疫情防控和春季开学各项准备工作。

各地各校要做好高校健康驿站建设和老年教职工健康服务保障工作,协同建立师生员工就医对接机制,建立健全师生基础数据台账,做好重点医疗防护物资储备,广泛开展防疫宣传教育,加强思想引导和心理疏导,积极推动疫苗接种工作,有序组织开展春季学期开学工作。

编辑有话:校园疫情防控,关乎师生健康,必须时刻绷紧弦,精准有力落实各项措施,做到既有力度、更有温度,营造轻松愉悦的学习生活环境。

“线上+线下”培训 保障劳动者健康权

本报1月25日讯(记者 刘志贤)记者从自治区社保中心获悉,该中心利用平台思维创新工作模式,通过“线上+线下”的活动方式,多角度、多领域扩大工伤预防覆盖面,推进我区工伤预防教育培训基地和线上培训云平台同步进行,促进工伤预防工作积极向好。截至2022年10月,自治区工伤预防线上培训总注册人数69690人,总完成学习考试人数54984人,涉及1067个企业。

据了解,为满足参保单位及职工多层次、多样化服务需求,自治区社保中心组织专家线上开展工伤预防知识讲解、工伤保险政策宣传、工伤事故案例警示展示等培训,线下举办工伤预防技能培训、工伤事故场景互动体验等活动,将工伤预防相关知识“面对面”送到一线职工身边,切实提高企业安全生产意识。

编辑有话:工伤预防越到位,受职工才会越少,企业发展才会有底气。只有“要我预防”为“我要预防”,工伤预防才不会流于形式,才能取得实实在在的成效。